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la presion sufria un descenso tan rapido, para bajar d su vez 4 partir del instante del
minimum barométrico, al paso que el barémetro subia. Refiriéndose Arago a estas
observaciones, dice haberse cerciorado de que “desde 1785, en cuya época se did
principio en Paris 4 una serie regular de observaciones meteoroldgicas, jamas se habia
visto tan baja la columna de mercurio.,,

La figura 49, que se refiere 4 una tempestad del mes de enero de 1843, da la mar-
cha simultinea del barémetro y del termémetro durante los dias 10, 11, 12 y 13 de
enero, tal cual se 1a observo en el Observatorio de Paris. Las oscilaciones del mercurio
en los dos instrumentos han pasado, 4 muy corta diferencia, por las mismas alternativas
de médxima y minima, pero en sentido opuesto, pues para un maximum termométrico
hubo un minimum barométrico, y reciprocamente.

En las épocas en que se hicieron las interesantes observaciones 4 que acabamos de
aludir con referencia al ilustre secretario perpetuo de la Academia de Ciencias, necesitd-
base la asiduidad mds prolija para seguir todas las fases de un fenémeno perturbador y
tomar nota de las indicaciones de los instrumentos indispensables, y aun asi y todo que-
daban forzosamente algunos vacios en los resultados. Gracias 4 los instrumentos ano-
tadores con que ahora cuentan todos los observatorios meteorologicos, los sabios que
se dedican & estos trabajos no han de temer semejantes vacios. Las curvas de la pre-
sion, de la temperatura, etc., resultan
trazadas automadticamente y de un modo
continuo, pudiéndose estudiar merced a
ellas las mads pequefias variaciones en
los fenomenos.

Veamos como puede obtenerse este
resultado para anotar la presion de la
atmaosfera,

III

DAROMETROS ANOTADORES 6 BAROMETROGRAFCS

Hay gran nimero de barometrigra-
fos, O barigrafos, llamados por otro
nombre instrumentos anotadores de la
presion barométrica. Mas adelante nos
ocuparemos de ellos: ahora nos concre-

_ taremos a describir el llamado barémetro

balanza, cuyo principio es el siguiente.

Supongamos que las dos partes de
Fig: 50— Barémelro balanza un barémetro de mercurio, el tubo y la
cubeta, sean independientes; que estando
una de ellas fija 6 sostenida en un pedestal fijo, la segunda es movible y colocada en
el platillo de' una balanza, 6 mejor atn, en uno de los brazos de una palanca que lleva
en el otro brazo un contrapeso. Veamos lo que sucede cuando la presién atmosférica
cambia aumentando 6 disminuyendo.

Empecemos por suponer que la cubeta esta fija y que el tubo se mueve. El brazo
de palanca al cual estd éste adaptado soporta el peso del tubo y el de la columna de
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mercurio que mide la presion, restados del empuje que resuita de la parte que penetra
en la cubeta.

Dispuesto el contrapeso de modo que haya equilibrio, supongamos que la pre-
sion aumenta. En este caso pasa algin mercurio de la cubeta al tubo, lo cual au-
menta el peso aplicado al brazo de palanca. Por otra parte, el empuje disminuye un
poco a causa del descenso correspondiente del nivel en la cubeta. Por este doble mo-
tivo se rompera el equilibrio, y el ficl de la balanza 6 de la palanca se inclinard hacia
el lado del instrumento. Compréndese que sucederia lo contrario si la presion dismi-
nuyera.

El instrumento representado en la figura 50 es de este primer género.

Supongamos ahora que el
tubo barométrico sea fijo, y la
cubeta movible y sustentada en
el brazo de palanca B (fig. 51).
Cuando sube la presién atmosfé-
rica, cierta cantidad de mercurio
pasa de la cubeta al tubo; el nivel
del liquido baja enla cubeta cuyo
peso disminuye; la cruz de la ba-
lanza se inclinard hacia el lado del
contrapeso y subird hacia el otro;
pero al mismo tiempo la parte
sumergida 6 flotante del tubo, al
penetrar en la cubeta, restablece-
rd el nivel y por consiguiente el
equilibrio. Cualquier diminucién
en la presion producira efectos
contrarios y un movimiento de la
cruz de la balanza en sentido
opuesto.

Como se ve, el principio es
el mismo en ambos casos, y las
oscilaciones de la presion atmos-

i : G i Fig. 51.—Bardmetro anotador Sallerén
férica dan lugar 4 oscilaciones si-

multineas de la cruz 6 brazo de palanca. Sélo resta aprovechar este movimiento para
(ue resulten inscritas 6 anotadas las presiones. Fdcilmente se ha conseguido esto, fijan-
do en el eje dela cruz una aguja larga, terminada en una punta de acero que roza con
la superficie de un cilindro eubierto de papel dado de negro de humo (1). Un mecanis-
mo de relojerfa comunica al cilindro una rotacién lenta y uniforme sobre su eje. La
punta de acero traza en el papel una curva blanca y continua, cuyas diferentes sinuo-
sidades indican y miden las variaciones de la presién atmosférica.

La figura 51 representa el anotador-tipo construido por M. Sallerén para el baré-

metro del Observatorio de Montsouris, donde funciona desde 1877. Es un barémetro
balanza de segundo género.

(1) En el bardgrafo de la figura 50, el extremo de Ia aguja lleva un ldpiz, y la curva queda trazada de
color negro sobre papel blanco.
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El tubo barométrico A, fijo 4 un pie de hierro, es de hierro forjado; tiene tres
centimetros de didmetro interior, de suerte que no es menester hacer ninguna correc-

4

Fig. 52.—Punzdén barométric. Fig. 53.—Mecanismo eléctrico del punzon

cion por efecto de la capilaridad. Lo propio sucede con la cubeta #, que es proporcio-
nalmente ancha. Mientras la aguja de la cruz e traza en el cilindro C la curva baro-
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Fig. 54.—Trazado semanal del barou=tio anotador

meétrica, un punzén o, que recibe su movimiento de un electroimdn situado en D, forma
un trazo cada hora en uno de los bordes del cilindro (1). De este modo se puede co-

(1) Las figuras 52 y 53 haran comprender el mecanismo que pone en movimiento el punzon baromé-
trico. Encima del reloj se ve una palanca x que lleva en un extremo un contrapeso, y en el otro una horquilla
metélica, cuyos brazos 7 vienen 4 caer encima de dos vasitos llenos de mercurio. Cuando el minutero para
sobre la cifra XII de la esfera, tropieza con la aguja o de la palanca x, haciendo que las horquillas se pon-
gan en contacto con el mercurio, con lo cual queda cerrado ¢l cireuito de la corriente de una pila local cu-
yos polos estén empalmados con esta palanca por una parte y con el electroimén A por otra (fig. 52). Ani-
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nocer, segtin se requiere, las horas precisas de las variaciones de las que las sinuosida-
des de la curva son expresion grafica.

Se renueva periodicamente, por ejemplo, todas las semanas el papel del cilindro
giratorio que, al desplegarlo, presenta la curva de las variaciones de la presién atmos-
férica sin solucion de continuidad, 4 todas las horas del dfa y de la noche. La linea de
los trazos del punzon es el eje de las abscisas de la curva cuyas divisiones son las ho-
ras. Las ordenadas son las presiones correspondientes, dependiendo la escala de las
lecturas de las mismas, de la marcha de la aguja de la cruz y de la relacién que existe
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Fig. 55.—0Oscilaciones barométricas durante Ia tempestad del 29 de encro de 1884.
Curva del barOmetro anotador

entre esta marcha y la elevacion ¢ descenso de un milimetro de la columna de mercu-
rio. Se puede deducir de las observaciones mismas, 6 calcular en vista de la longitud
del brazo de palanca y de la aguja.

Hay otros sistemas de barémetros anotadores de los que también se hace uso, entre
ellos los de Breguet, Rédier y Richard. Al tratar de los observatorios meteoroldgicos
tendremos ocasion de ocuparnos de ellos; por ahora nos bastard demostrar con un
ejemplo la exactitud con que los barémetros anotadores siguen todas las oscilaciones
de la presion atmosférica, lo mismo si se trata de conocer las maxima y las minima de
la variacién diurna que los movimientos resultantes del paso de una gran perturbacién.
ixaminando las figuras 54 y 55, se verd la traduccién grafica de las variaciones perié-
dicas de la presién asi como la de sus variaciones accidentales ¢ irregulares.

- mado éste, su polo atrae una paleta de hierro dulce fija al brazo horizontal # de la palanca acodada que

compone la aguja del punz6a. Esta agtja s lleva un punzon ¢ en su extremo, el cual roza con el borde del
cilindro giratorio. Mientras estd cerrado el circuito de la pila, este punzon permanece inmévil, y la linea
que traza es una curva paralela a las bases del cilindro; mas al restablecerse la corriente de hora en hora
produce el movimiento del punzén, y su exiremo traza una pequefia linea horizontal. Si el mecanismo de
relojeria hace dar al cilindro una vuelta entera en 7 dias, las divisiones trazadas serdn 7 24=168,




